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Bauphysik PR3

Berechnung Energiebedarf (thermisch und elektrisch) und 
der Leistungspitzen einer Musterwohnung

Allgemeine Angaben:
Raumtemperatur		  [°C]		  22
Mittlere  CO2 Konz.		  [ppm]		 800
Personen			 [pers]		  2
Körperwärme			 [W/pers]	 80
Mittlere Belegung		  [%]		  20
CO2 Prod. pro Person	 [l/h]		 15
Raumvolumen		  [m3]		  150
Bezugsfläche			 [m²]		  60
mittlere int. Gewinne	 [W/m²]	 3.8
Wärmerückgewinnung	 [%]		  0
Min. Aussentemperatur	 [°C]		 -10
Infiltration			 [1/h]		 0.1

Zusammenfassung:					 Total:	 Spez.:

Wärmeverlust durch die Wände			  2222	 [kWh]		 37	 [kWh/m²]
Wärmeverlust durch die Fenster/Türen		 1834	 [kWh]		 31	 [kWh/m²]
Wärmeverlust durch Belüften			 922	 [kWh]		  15	 [kWh/m²]
Solare Wärmegewinne 7778	 [kWh]		  130	 [kWh/m²]
Interne Gewinne 2278	 [kWh]		  38	 [kWh/m²]
Heizspitze						 1443	 [W] 		 24	 [W/m²]

HWB spez [kWh/m²] :				 2287	 [kWh]		  38	 [kWh/m²]

Berechnung der spezifischen internen Gewinne

Raumparameter:
Netto Volumen		 150m3

Netto Fläche			   60m2

Personen:							       Geräte:			 Beleuchtung:
Belegung			   2pers.								    
spez. Leistung		  80.00 W/pers.		  8 W/m2			 2.7 W/m3

Total mittlere int. Gewinne:	 3.8 W/m2

Berechnung der erforderlichen minimalen Luftwechselrate

Raumparameter:				    Aussenparameter:
Netto Volumen		 150m3		  absolute Feuchte	 3.88 g/m3

Netto Fläche			   60m2

Infiltration			   0.1 1/h

Personen:					     CO2:				    Feuchte:
Belegung			   2pers.		  Mittelwert 	 1000 ppm	 max. Mittelwert      8.2 g/h	
						      Produktion	 15 l/h*pers	 Produktion               90 g/h*pers

min. Luftwechselrate [1/h]:	 0.18 1/h

Grundriss Musterwohnung

 Jan  Feb  Mrz  Apr  Mai  Jun  Jul   Aug Sep  Okt  Nov Dez

Ma r t i n  Me t t le r _ D a v i d  S c h ä l l i b a um ,  E 3  hs  2 0 2 0 ,  B lat t  3W o h n h o c h h a u s  K r e uz l inge n

S c h n i t t

S c h a c h t k o n z e p t  | 1 :2 0 0

L a nds c ha f t s a r c h i t e k t ur S o z i a le  R ä u m e

Bad-Anschlüsse GIS System

Küchen-Anschlüsse

Vertikale Schächte

Horizontale Schächte

Ha u s t e c h n i k  /  B a u p h y s i k

Mi t t e n  i m  G r ü n  u n d  d o c h  in  de r  S t adt ,  d ie  g e g e b e n e  P ar z e lle  ist  ge p r ä gt  v o n  s e ine r  L age ,  s e ine r  f lac he n
T o p o gr a p hi e  a ls  a uc h  s e ine r  S e e n ä h e .  D a s  W o h n h o c h h a u s  f inde t  s ic h  z e nt r al  in  de r  1 8 0 0 0 m 2  gr o s s e n
B a u z o n e  u n d  sp ie lt  z u s a m m e n  mi t  e ine r  g r o s s z üg i g e n  P ar k anlage .  S ie  soll  d e n  B e w o h n e r  s o w i e  a uc h
A us w ä r t i ge n  z ur  E r h o lun g  u n d  F r e ize itv er t r e ib  d i e ne n.  D i e  A n l a g e  w ir d  a us  dr e i  R i c h t u n g e n  e r s c hlo s s e n  u n d
f liesst  mi t  d e m  of f en  ge s t a lt e t e n  In n e n h o f  de r  B a u s u b s t a n z  z u s a m m e n .  Es  soll  e in  a u s g e w o g e n e s  ur b a n e s
Q u a r t i e r  w e r d e n ,  a n  d e m  j e de  A l t e r s g r u p p e  teil  h a b e n  k a nn.  Se i  es ,  u m  a uf  d e n  z a h l r e i c h e n
S i t z mö gl i c hk e i t e n  e in  B uc h  z u  le s e n,  d e n  S p ie lp la t z  z u  nut z e n,  o de r  f ür  s p o r t l ic he  A k t iv i täte n.  U m  e ine
g e b o r g e n e  A t m o s p h ä r e  z u  s c haf f e n  w ir d  die  A n l a g e  v o n  m e h r e r e n  E r dh üg e l  u n d  - w äl le  umf a s s t  u n d
ge gl i e de r t .  A n g e le h n t  an  d e n  e ng l i s c he n  L a nds c ha f t s p a r k  soll  d ie  s c he i nb a r  ur s p r üng l i c he  E r s c h e i n un g  de r
Na t u r  dar ge s t e l l t  w e r de n.  S o  f i nde n  G e hö lz e ,  S t a u d e n  u n d  W i e s e n  z u  e i n e m  nat ür l ic h  e r s c h e i n e n de n
Z u s a m m e n s p i e l  dur c h  w e lc h e s  s ic h  die  F u s s g ä n g e r w e g e  s c h m i e g e n .

D ie  Z uf ahr t  f ür  die  F e ue r w e hr  w ir d  üb e r  d e n  P ar k p lat z  z u m  G e b ä u d e  ge f ühr t .  U m  da s  L a nds c ha f t s b i ld  n ic ht
mi t  e ine r  b e f e s t igt e n  Z uf a hr t  b is  v or  d e n  B a uk ö r p e r  z u  s tö r e n,  w ir d  e in  b e f ahr b ar e r  Un t e r g r u n d  a us ge b i lde t .
D ie s  w ir d  mi t t e ls  e ine r  W a b e n s t r uk t ur  a us  K uns t s t o f f  i m  Un t e r g r u n d  e r mö gl i c ht .  S o  k a nn  die  F lä c he  üb e r
de r  Ma t t e  t r o t z de m  mi t  W i e s e  b e w a c h s e n  w e r de n  u n d  s o mi t  e ine  P ar k f r e undl ic he  L ö s u n g  g e f u n d e n .

P r i n z i p s c h e m a

Im W o h n h o c h h ä u s e r n  s ind la n g le b i g e  u n d  e f f iz iente  K o nz e p t e  f ür  e i ne n  o p t i m a le n  W o h n k o m f o r t  ge f r agt .
A n h a n d  de r  A na ly s e  de s  K l i m a s  a m  S t a ndo r t  K r e uz l i nge n  s o l le n die  v ar i ie r e nde n  E inf lüs s e  v o n A us s e n  in
da s  K o nz e p t  m i t e i n b e z o g e n  u n d  g e n ut z t  w e r de n. D a s H o c h h a u s  w ir d  mi t  e ine r  um w e lt f r e un d l i c h e n
E r d w ä r m e p u m p e  z ur  He i z u n g  u n d  W a r m w a s s e r a uf b e r e i t un g  ge p la nt . Z ur D e c k u n g  de r  B e da r f s lüc k e n w ir d
auf  e ine K o mf o r t lüf t ung mi t  g e n ü g e n d e m  L uf t w e c hs e l,  W ä r m e r ü c k g e w i n n u n g  u n d  r ic ht ige r L uf t f e uc ht e
ge s e t z t .  D e r  W a h l  de r  A u s s e n w a n d m a t e r i a l i e n  g e h e n  die  m i n i m a l e n  U- W e r t  A n f o r de r un g e n  v o r aus ,  w o b e i
e in  Mi n e r g i e - P  E c o  S t a n da r d  a nge s t r e b t  w e r de n  so ll.

A us s e np e r s p e k t i v e

S t a u d e n

S o z i a l r ä uml i c h  b e t r ac ht e t  s t e l le n  W o h n h o c h h ä u s e r  e i ne  gr o s s e
H e r a u s f o r d e r u n g  d a r .  Z i e l  u n s e r e s  P r o j e k t e s  i s t  e i n e
a l t e r s dur c hmi s c ht e  u n d  g ü n s t i g e  W o hna lt e r na t i v e ,  da b e i  s o l le n
Ö f f e nt l ic hk e i t  u n d  P r iv at s p här e  in  d e n  F o k us  ge s t e l lt  w e r de n.
D a s  H o c h h a u s  ist  in  5  s o z i a l r ä uml i c he  E b e n e n  ge t e i lt  w o b e i  j e de
v e r s c h i e de ne  V o r te i le  f ür  B e w o h n e r  a b e r  a uc h  A us w ä r t i ge  o de r
Na c h b a r n  b ie t e n  so ll.  E in  o p t i ma le r  N u t z e n m i x  v o n  h a up t s ä c h l i c h
W o h n e n  a b e r  a uc h  K le i n g e w e r b e  w ir d  ange s t r e b t .  A lle  E b e n e n
s o lle n  da b e i  m i t e i n a n d e r  k o o r p e r ie r e n  u n d  f ür  V ie lf ä lt igk e it  i m
W o h n h o c h h a u s  s o r ge n.  D e r  B e w o h n e r  k a nn  s ic h  a m  ö f f e nt l ic he n
g e s c h e h e n  B e t e i l ige n  o de r  a b e r  a uc h  s ic h  g a n z  pr iv at  in  s e ine
W o h n u n g  z ur üc k z i e he n.  D e n  Z i e lg r up p e n  w ie  K le inf ami l ie n,
P a a r e n ,  P e n s i o n i e r t e n  u n d  j u n g e n  E r w a c h s e n e n  w i r d  e i n
at t r ak t iv e s  W o h n e r le b n i s  g e b o t e n  in  S t a dt n ä h e .


